

十大和美村居 西樵 儒溪村

处处皆景 文化沁润人心

党建引领 推动人居环境整治

“好”和“靓”是很多市民游客点赞儒溪村变化的最常用词语，既赞叹空间再造的“魔力”令村容村貌“大变身”，更赞叹民心齐向的“鼓劲”令乡风乡情“暖心窝”。儒溪村坐落于西樵山南麓，至今已有800多年历史。村内阡陌交错，水网如棋，是一个优美宁静、民风淳朴的典型岭南水乡。儒溪村党委书记陈旺弟说，近些年儒溪村从偏远落后、垃圾堆积如山、人心涣散的“落后村”，蝶变为如今干净整洁、活力四射的广东省乡村治理示范村，正是得益于乡村振兴。

走进儒溪村立新经济社，一幅美好的画卷呈现在眼前——绿树红花点缀着干净整洁的村落，清澈的河水碧波荡漾，条条巷道平坦美丽，优美宜居的乡村环境不断提升村民的获得感、幸福感。2018年起，儒溪村乘着区、镇实施“三清三拆三整治”行动的东风，启动了人居环境整治行动。其中，儒溪村借助村党委、经济社党组织、村民小组的“三级党建网格”为工作机制，挥动“三板斧”推动人居环境整治，即发动村民组成清理队，发动党员、经济社长、社委、代表和妇女等基层骨干，广泛宣传让村民主动参与，积极做好美丽乡村改造这篇大文章，获得南海美村的认证。

村道整洁宽阔，河岸花香四溢，停车位整齐划一，休闲广场设施齐全……通过三年多的共同努力，如今儒溪村各自然村处处皆是美景。今年，儒溪村在软件上进一步“做文章”，发动百户千家打造美丽庭院和美丽巷道，打造共享小园以及小菜园等“四小园”共68个，充分发挥妇女和家庭的智慧和力量，共同扮靓儒溪，为乡村振兴添彩增色。其中，儒溪巾帼志愿服务队获评南海区“四小园”最美管护队。



儒溪村内处处皆美景。通讯员/李均良 摄

文化繁荣 乡村内涵人人爱

迎亲船、嫁妆船从古韵儒溪水道穿过，现场欢声笑语，喜气洋洋……今年10月，一场别开生面的岭南“水上婚礼”在儒溪村举行，吸引不少居民和游客驻足观看。作为第七批世界灌溉工程遗产——桑园围水脉重点地段，儒溪村是“岭南水乡”典范，有着水上婚礼的传统习俗。儒溪村结合水口公园、老家书院水街以及水上路线区域，联合摄影爱好者举办大型的“水上婚礼”大型摄影活动，活化了桑园围文化，让更多人了解这一项传统习俗。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。经过多年打造，儒溪村已形成“两个大赛、三个阵地、五支队伍、五台晚会”的乡村文体活动体系，让村民生活越发丰富，邻里乡情更浓厚。今年，随着乡村振兴建设项目的逐一完成，儒溪村逐渐加大新空间的利用，赋予更大的文化内涵。如蝶变广场和立新文化广场，已成为村民的好去处。每天，很多人会来这里打篮球、跳广场舞、下象棋，热闹非凡。而文儒广场的户外舞台，也成为儒溪村举办大型文体活动最受欢迎的场地。如今，儒溪村各种文体活动遍地开花，篮球、曲艺、象棋、舞蹈、龙舟、节日晚会等活动精彩不断。儒溪村的文化体育品牌和阵地，让村民“有地方可去，有村情可知，有精神可托”，人与人的关系日益和谐，也更关注村的发展，为推动儒溪发展而共同努力。

文/珠江时报记者 何泳谊 通讯员 余广伟

十大魅力打卡点 大沥 铜艺中心

非凡铜艺 讲好大沥故事

说起大沥，很多人的第一印象是“中国铝材第一镇”“中国有色金属名镇”。铜是有色金属中的一种，大沥镇有色金属产业经过数十年发展，形成了行业分工细密、协作广泛、渠道宽阔、交易频繁的特点，影响辐射全国，口碑享誉海外。带着“借助艺术品讲好大沥故事”的使命，铺正堂铜文化艺术中心在2021年12月正式开馆。



铜文化艺术中心一角。珠江时报记者/吴志恒 摄

新奇体验 打造铜金属美学空间

铜文化艺术中心位于大沥镇桂和路2号兴奇大厦首层，建设面积约540平方米。它不是传统意义上的商业展厅，而是一个集文化、社交、体验于一体的场所。人们可以在其中体验空间、聚会、交流和休憩，甚至参与到实验和先锋艺术相关的文化内容中。整个建筑形体以线条来延伸，在线性元素中融入各种铜的应用实体，在材质、灯光和色彩上打造一个纯粹的情趣与情绪共存的铜金属美学空间。

其创始人陈焕枝表示，希望通过这样一个功能不受物理空间框架束缚的展厅，以岭南铸造文化为基础，打造出一个结合建筑与艺术的概念式铜金属应用体验中心。他介绍，品牌拥有17项铜表面处理技术应用专利、6项外观设计专利，及可实现200种铜金属表面稳定色彩处理的着色系统MET-MC。展馆内也展示了相应的铜金属材料展品和工艺品，包括融入传统文化元素的大沥沙皮犬铜制品和醒狮铜画。

文化创新 推动产业升级蝶变

麒麟、马、大沥沙皮狗、花盆、中国象棋、水母、螳螂……在这里，各种展品或日用品均围绕“铜”这一材质制成，再在表面经过特殊工艺加工出不同的图案和颜色，一改人们过往对铜的刻板印象。一件件生动的艺术品，也让参观者能了解铜以“吨”计量的有色金属贸易，到以“克”计量的文化艺术创新，实现从吨到克的产业升级蝶变。

陈焕枝介绍，铺正堂孕育于佛山大沥，铜文化艺术中心作为铜金属产业多样化的典型产物，是一场“有色金属+传统文化”的跨界创新，推动大沥有色金属产业走向应用端，延长有色金属产业链并提升产品附加值，“希望在产业发展的基础上，为大沥有色金属产业添上文化的金翅膀。”

文/珠江时报记者 李翠贞 通讯员 黄家文

十大魅力打卡点 生态公园 里水展旗峰

登高揽胜 畅享生态之美

展旗峰生态公园依山而建，占地215.76公顷，是一个主题特色鲜明、配套完善、游览隐于绿色的地标式生态康乐园。展旗峰山体最高点海拔142米，登上49.85米高的展旗楼，堪称里水最高点。



往年春节假期，展旗楼下醒狮起舞。(资料图片)

绿色生态 游客喜爱的大氧吧

展旗峰生态公园设置有3个登山入口，建有约6.4公里的登山步道、1公里长的山林氧吧步道，沿路设置亭、廊架等休闲设施以及登山步道、山脊栈道、山谷休憩等观光设施。自开放以来，公园已吸引了众多登山爱好者和热爱大自然的游客前来游览。

除了绿色生态的自然景观外，展旗峰生态公园内还设有南海城市中轴线北端之巔——展旗楼。展旗楼共有七层，高约49.85米，外观极具汉唐风韵，是一座集历史名人、历史遗迹、古建筑、非物质文化遗产等于一体的历史文化展览馆。除了第二层为行政办公区

外，展旗楼其余六层皆是不同主题的展区，富有地方特色。其中第一层为专题展厅；三楼为里水大事记；四楼为里水历史名人；五楼为广佛同源·旧羊城八景；六楼为里水历史文化遗产；七楼内则有一幅《梦里水乡风情图》绘画长卷，充分展示了里水人们的生活状态。

登高望远 饱览里水秀美风光

在展旗楼的最顶层，游客可以俯瞰雅瑶碧水，隔空凝望蟠岗魁星阁，还可远眺广州“小蛮腰”，饱览里水的秀美风光。夜晚亮灯后的展旗楼更是如梦如幻，成为南海夜游新宠。

春节期间，展旗楼披上了喜庆的新装，串串红灯笼和红红的年年花，让这里的新春氛围感满满；今年五一假期，超萌唐系ViVi-Cat首次空降里水，吸引了众多游客拍照打卡；今年中秋，展旗楼还举办了非常多小活动，如猜灯谜、挂灯饰……“每次布置的节日装饰都很别致，跟户外和楼阁很搭调，拍照打卡一流！”市民何女士点赞

道。除了观赏游玩，游客还可来到展旗楼一层的YO里文创空间歇歇脚。在这里，不仅能品尝特色茶饮，还有多种里水特色文创产品等你来选。而最特别的，莫过于这里有佛山首款文创雪糕——展旗楼文创雪糕，1:1还原展旗楼独特的楼体结构，不同口味对应不同颜色，网红感十足。

文/珠江时报记者 邓施恩 通讯员 朱嘉泳